



9日,在俄罗斯首都莫斯科,女兵方阵走过红场。 新华社发

借阅兵给北约“上眼药”

俄罗斯再搞红场阅兵,规模缩水意义不减

当地时间5月9日10时(北京时间15时),在卫国战争胜利71周年纪念日之际,俄罗斯在莫斯科红场再度举行盛大的胜利日阅兵式。与去年同期的红场阅兵相比,今年阅兵规模大幅缩水,但普京借此对内凝聚民心、对外展示强硬的用意并未打折。



9日,在俄罗斯首都莫斯科,苏-27和米格-29战机飞越红场。 新华社/路透

本报记者 赵恩霆 整理

规模: 人员装备几近减半 开支缩减3/4

通过电视转播画面可以看出,为了今年的胜利日阅兵,莫斯科红场进行了适当的布置,如搭设庆祝拱门、地面划设标志线等,但相比去年庆祝卫国战争胜利70周年阅兵式时盛大的现场布置,今年显然一切从简了。

今年阅兵的开支预计约2.1亿卢布(约合2000万元人民币),参加阅兵的俄罗斯各军兵种的军人不到1万人,坦克、步兵战车等受阅的地面装备近100件,战斗机、武装直升机等受阅飞机71架,而且今年俄方没有邀请任何国家的外军方队或代表队参加阅兵。今年,俄总

统普京、总理梅德韦杰夫出席了阅兵式,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫受邀出席阅兵式,并在普京的右手边相邻而坐。

相比之下,去年5月9日红场阅兵的规模就要大得多。当时,阅兵费用达8.1亿卢布,受阅的各军兵种军人人数超过1.6万人,受阅的地面装备和飞机分别达到194件和143架,阅兵规模创下俄军历史之最。

此外,去年红场阅兵还包括中国三军仪仗队在内的10个国家的军人方队或代表队受邀参加。虽然去年的阅兵式因乌克兰危机而遭到不少西方国家领导人的抵制,但仍有包括中国国家主席习近平在内近30位国家元首或政府首脑受邀出席。去年,俄方在邀请外国代表团和邀请外国军人方队这两方面的花费分别为4330万卢布和约1630万卢布。

缘由:
非逢五逢十年份
经济处在困难期

之所以今年胜利日阅兵的规模较去年大幅缩水,一个首要原因就是2016年是卫国战争胜利71周年,并非传统意义上逢五或逢十的整数年份。虽然照例还是要在红场举行阅兵式,但规模和投入的资金必然会有所下降。况且,去年5月9日那次全球瞩目的盛大阅兵式后,紧接着的今年阅兵规模明显小于去年,也属合情合理的安排。

另一个更重要的原因在于,俄罗斯当前面临着较为严峻的经济和财政状况。受西方制裁和国际油价下跌影响,俄经济面临较大下行压力。俄联邦统计局今年1月25日公布的经济数据显示,2015年俄罗斯GDP较上年萎缩3.7%,居民收入连续第二年下滑。俄罗斯财政部同期公布的数字显示,2015年俄罗斯财政赤字为1.95万亿卢布(约合250亿美元),占当年GDP的2.6%。

世界银行上月发布报告认为,2016年俄罗斯经济将继续萎缩,降幅预计为0.7%。国际货币基金组织今年初发布的《世界经济展望报告》也将俄罗斯2016年GDP预期从萎缩0.6%下调至萎缩1.0%。

在腰包不鼓的情况下,节俭阅兵能省则省。这次2.1亿卢布的阅兵开销,也使之成为近年来最节省的一次胜利日庆祝活动。此外,今年俄方还决定不再花费资金在红场举办纪念胜利日音乐会等活动,而在去年用于这方面的开支就有约2亿卢布。

亮点:
普京发胜利日贺电
首现女兵方队

在纪念卫国战争胜利71周年之际,俄总统普京向多个国家和地区的领导人以及人民发送贺电,强调共同的历史不容篡改,历史的悲剧也不应重演。

根据克里姆林宫新闻局发布的消息,普京分别向阿塞拜疆、亚美尼亚、白俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家和地区的领导人发去贺电。此外,普京还向格鲁吉亚和乌克兰两国人民发去贺电。

而且,在9日发表讲话时,普京强调“正是苏联人民为俄国人民带来自由”,他还刻意提议全场默哀1分钟。实际上,此举也可以被认为是在回应近来个别东欧国家冒出的否认前苏联二战历史功绩的声音。

今年胜利日红场阅兵还有一大亮点,即历史上首次出现女士官方队。这支身穿白色制服的巾帼方队,由俄罗斯国防部军事大学、赫鲁廖夫军事科学院和沃尔斯基物资保障军事学院的女士官组成。

此外,这次阅兵式上还展示了“库尔干人”-25步兵战车、“阿玛塔”坦克、“联盟”-SV自行火炮、“伊斯坎德尔”-M战术导弹、S-400“凯旋”防空导弹、RS-24“亚尔斯”洲际弹道导弹等先进装备。而在空中,米格-28“浩劫”武装直升机、图-22M3轰炸机、图-95和图-160远程战略轰炸机、苏-34战斗轰炸机、苏-27和苏-35战斗机等机型飞过红场上空。其中,图-160、苏-34等战机均在叙利亚

反恐战中有上佳表现。

意义:
对内鼓士气聚民心
对外展示实力

红场阅兵一般是指5月9日纪念卫国战争胜利和11月7日纪念十月革命在莫斯科红场举行的阅兵式。历史上的红场阅兵有过一百多次。每年在胜利日举行红场阅兵是从1995年开始的。在此之前,只在卫国战争胜利20周年和40周年时举行过红场阅兵。

1995年5月9日俄罗斯举行了苏联解体后的首次胜利日阅兵,但因为红场翻修和地下购物中心项目施工,这次阅兵并没有全部在红场举行。直到2008年5月9日,重型装备才重回红场阅兵。

红场阅兵承载着俄罗斯回顾反法西斯战争胜利历程、展示国家实力、提振国民信心等使命。而且,在俄罗斯,红场阅兵已经不再是一次例行仪式,其中更蕴涵着强烈的民族意志和丰富的政治内涵。

当前,在西方制裁累及俄国民经济之时,加之北约不断在靠近俄罗斯的东欧地区增加军事部署,俄罗斯以及普京需要借举办一场阅兵式来进一步激发民众的爱国热情,增强民族凝聚力。同时,鉴于阅兵式最重要的军事力量展示功能,此时一场规模适度的红场阅兵无疑是给咄咄逼人的北约“上了一次眼药”,既强调了俄罗斯及前苏联的历史功绩,又对外展示出维护战后国际秩序的决心,体现出俄罗斯作为世界大国的实力。



朝鲜邀请国外记者报道七大,图为外媒记者在一个房子里对着四个电视机拍摄会场情况。(中国青年网)

金正恩当选朝鲜劳动党委员长 该职位系新设,劳动党七大闭幕

综合新华社消息 据朝鲜中央电视台9日报道,朝鲜劳动党第七次全国代表大会于当天在平壤闭幕,金正恩当选为朝鲜劳动党委员长。这是该党的一个全新职位。

朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南9日宣布,金正恩当选为朝鲜劳动党委员长。金正恩、金永南、黄炳誓、朴凤柱、崔龙海当选为新一届朝

鲜劳动党政治局常委。其中,朴凤柱、崔龙海为新增加的政治局常委。另有19人当选为政治局委员,9人为候补委员。

最高领导人金正恩在被选为劳动党委员长前,还担任劳动党第一书记、党中央军事委员会委员长、朝鲜人民军最高司令官、国防委员会第一委员长等职务。

另据报道,朝鲜拥护和平

全国民族委员会秘书长吴灵日9日宣布驱逐一名英国广播公司驻日本东京的记者。这名记者4月29日至5月6日随同国际和平基金会代表团在朝鲜采访,作出与不当、不公正的报道。而且,这名记者在朝鲜机场海关发表攻击朝鲜体制和领导人的言论。朝方决定驱逐这名记者并且禁止其今后再次入境报道。